9689 2003 9838

美鳥歐商停戰方案 各方分歧難消

「28點計劃 |爭議多 魯比奧否認由俄羅斯執筆



▲ 烏克蘭總統澤連斯基對美方 停戰計劃不滿。 法新社



■烏軍20日在頓涅茨克地區 準備向俄軍陣地開火。
路透社



▲特朗普22日構, | 28點計劃」亚非最終 方案。 法新社

「28點計劃」 主要爭議內容

領土問題

該計劃要求烏軍撤出其目前控制的頓涅茨克州部分地區,該地區將成為中立的非軍事緩衝區,並在國際上被認定為俄羅斯領土;克里米亞、盧甘斯克和頓涅茨克將被視為俄方實際控制地區;在赫爾松和扎波羅熱,前線將按目前戰況凍結。然而,烏方此前一直拒絕割地,尤其是尚未被俄軍攻佔地區。

烏軍規模

該計劃提議,將烏克蘭武裝部隊總人數限制在60萬人。 烏克蘭現役部隊在此次衝突前為25萬人,今年初已達88萬人。烏克蘭和歐洲均對限制烏軍規模的提議感到不滿。

北約和歐盟

該計劃要求烏克蘭在憲法 中明文規定永不加入北約,同 時北約承諾不會接納烏克蘭; 烏克蘭有資格加入歐盟,並將 先獲得歐盟市場的短期優先准 入。烏克蘭和歐洲方面表示, 涉及北約和歐盟的內容需分別 獲得這兩個組織成員國同意。

美國缺席本次氣候大會

大公報整理

美國總統特朗普日前敦促烏克蘭在27日前接受美方提出的「28點計劃」,以結束俄烏衝突,但該計劃中要求烏克蘭「割地」等內容引起烏克蘭和歐洲強烈反對。23日,烏克蘭代表團抵達瑞士日內瓦,與英法德及美國官員舉行會談。消息人士透露,烏克蘭和歐洲方面將向美國提出一份「替代方案」,包括要求美國提供類似北約第五條款(共同防禦條款)的安全保障等。由於各方存在嚴重分歧,俄烏和平前景仍充滿變數。

【大公報訊】烏克蘭總統辦公室主任葉爾馬克23日說,由烏總統澤連斯基任命的烏克蘭代表團已抵達日內瓦,先後與英國、法國、德國三國國家安全顧問舉行會談,隨後將會見美國代表團。據報道,美國中東問題特使威特科夫和國務卿魯比奧將參加美烏會談。消息人士透露,烏克蘭和歐洲國家領導人尋求改寫「28點計劃」中的大部分內容。特朗普22日一改之前態度,聲稱美方提出的「28點計劃」並非最終方案,但「無論如何,我們必須結束這場戰爭」。

俄羅斯未參加此次日內瓦會談,但美國官員透露, 美方計劃很快與俄方進行會晤。俄總統普京21日說,已 收到「28點計劃」文本,「我認為它可能成為最終和平 解決方案的基礎」。俄副外長里亞布科夫23日說,普京 與特朗普再次舉行會晤一事仍在議程中,並強調俄方需 要確保新的會晤「有意義」。

歐洲烏克蘭提替代方案

「28點計劃」主要內容引發爭議,當中包括要求烏 軍撤出其目前控制的頓涅茨克州部分地區;克里米亞、

各方最新表態

或

美國總統特朗普 22日稱,美方提出的 「28點計劃」並非最終方 案,但「無論如何,我們 必須結束這場戰爭」。

盧甘斯克和頓涅茨克被視為俄方實際控制地區;烏克蘭

武裝部隊總人數限制在60萬人;烏克蘭在憲法中明文規

定永不加入北約,但可以加入歐盟;逐步解除對俄制裁

等。該計劃雖然提及向烏克蘭提供安全保障,但並未說 明由哪一方提供保障、提供何種程度的保障等關鍵細

稱,烏克蘭不會以任何形式承認被俄軍佔領的土地屬於

俄羅斯,也不會接受任何限制烏克蘭自衛權或限制烏軍

規模與能力的安排。歐洲對自己被排除在「28點計劃 |

起草過程之外感到不滿。德國總理默茨22日稱,結束烏

克蘭危機必須得到烏克蘭及其歐洲夥伴的同意,「不能

由大國越過當事國擅自決定 | 。歐盟、英國、加拿大等

多方發表聯合聲明,對限制烏克蘭軍隊規模等內容表示

國提出自己的方案,要求美國向烏克蘭提供類似北約第

五條款(共同防禦條款)的安全保障,並將西方凍結的

俄羅斯資產用於烏克蘭戰後重建。該方案重申,烏方拒

絕割讓尚未被俄軍佔領的土地。

彭博社23日援引消息人士稱,烏克蘭和歐洲將向美

烏克蘭常駐聯合國副代表哈約維申在聯合國安理會

俄總統普京 21日說,「28 點計劃」可能成 為最終和平解決 方案的基礎。

俄羅斯

烏總統澤連斯基21 日稱,烏克蘭面臨「非 常艱難的選擇」,並表 示將提出「28點計劃」 的替代方案。

烏克蘭

德國總理默茨22日表示,結束烏克蘭危機必須得到烏克蘭及其歐洲夥伴的同意,「不能由大國越過當事國擅自決定」。

歐洲

朗茲的說法,並表示該計劃的確是由美方提出。

烏無人機襲莫斯科發電站

特科夫,但後來「被洩露」。魯比奧當天晚些時候否認

烏克蘭23日使用無人機襲擊俄羅斯莫斯科地區的一座發電站,引發大規模火災,並導致數萬居民遭遇供暖中斷。莫斯科州州長沃羅比約夫表示,遇襲地點距離克里姆林宮僅120公里。他補充說,火勢已得到控制,備用電源已啟動。

俄羅斯國防部23日稱,過去一夜共擊落75架烏克蘭無人機,其中36架在黑海水域上空被擊落,2架在莫斯科地區上空被擊落。俄國防部還表示,俄軍過去一天在頓涅茨克佔領一處新的居民點,在第聶伯羅彼得羅夫斯克州佔領兩處居民點。 (綜合報道)



23日現身日内瓦。 法新社克蘭總統辦公室主任葉爾

「28點計劃」在美國內部也引發混亂。22日,共和黨參議員朗茲稱,魯比奧曾打電話給他和其他參議員,表示「28點計劃」並非出自美方之手,而是俄羅斯提出的「願望清單」。朗茲稱,該計劃由俄方代表轉交給威

傳特朗普政府將對委內瑞拉動手

【大公報訊】據路透社報道:匿名 美國官員22日爆料稱,美國政府計劃近日對委內瑞拉發起「下一階段行動」,目標選項包括推翻委總統馬杜羅領導的政



府。美國21日就「飛越委內瑞拉領空」 的安全風險發出警告,多家國際航空公司 已宣布暫時停飛往返委內瑞拉的航班。

路透社援引兩名匿名美國官員稱, 作為「下一階段行動」的前奏,美國可 能先對委內瑞拉採取「秘密行動」,不 排除推翻馬杜羅政權;美國政府還計劃 於24日以涉嫌參與向美國輸出毒品為 由,將委販毒集團「太陽集團」列為 「外國恐怖組織」。美方此前指控馬杜 羅領導「太陽集團」,馬杜羅堅決否 認。暫不清楚美方所謂「下一階段行 動」的確切時間和範圍,也不清楚行動 是否已得到美國總統特朗普最後「拍 板」。特朗普曾聲稱,一旦「太陽集團」被認定為「外國恐怖組織」,美軍可對委境內與馬杜羅有關的資產和基礎設施實施打擊。

據悉,委政府正在研究應對美國潛 在「入侵」行動的戰略方案,包括馬杜羅 在電視講話中多次提及的「游擊戰」。

特朗普近期以「禁毒」為藉口向加勒比海域增兵,並多次針對委內瑞拉船隻發動襲擊。美國聯邦航空局21日向多家航空公司發出警告稱,民航客機飛越委領空面臨風險。巴西戈爾航空、哥倫比亞航空、葡萄牙空運公司等紛紛取消相關航班。

COP30氣候大會閉幕 各方推進綠色轉型

【大公報訊】綜合路透社、NBC 報道:在巴西貝倫舉行的《聯合國氣 候變化框架公約》(以下簡稱《公 約》)第三十次締約方大會 (COP30)22日閉幕,大會達成一 份政治文件,展現了各方合作推進綠 色低碳轉型的決心。美國缺席本次大 會,被外界批評「開倒車」。

大會達成的文件涵蓋減緩、適應、資金、國際合作等方面內容,將推動《巴黎協定》的繼續實施。《公約》秘書處執行秘書斯蒂爾在閉幕全體會議上表示,這次大會說明全球希望通過合作應對氣候變化,會議達成的文件宣告,全球向低排放和氣候韌性社會的轉型不可逆轉,是未來大勢所趨。

本次大會原計劃21日閉幕。但 21日晚,由於多個締約方對部分核心 議題未達成共識,會議進入「加時」 階段。大會主席多拉戈當天表示,美 國退出《巴黎協定》給本屆大會議程 帶來巨大挑戰。

會議達成的文件指出,發達國家 在應對氣候變化的雄心和行動方面與 預期目標存在差距,在資金方面應繼 續根據《公約》下的現有義務為發展 中國家提供支持。

美國首次未派遣官方代表團參加氣候大會。不僅如此,美國政府還推出重啟加州與佛州外海石油天然氣鑽探、削弱水資源與野生動物保護等政策。美媒批評說,此舉背離國際潮流,不利於全球合作應對氣候變化。

Meta被控隱瞞社媒危害心理健康證據

【大公報訊】據Politico網站報道: 美國一家法院22日公布全美各地學區起 訴社交平台案的新文件,揭露Facebook 和Instagram母公司Meta在發現其產品 會損害用戶心理健康後隱瞞證據,並叫

· 一名兒童在手機上



停相關研究。Meta內部通訊紀錄還顯示,該公司高級員工將Instagram與毒品相提並論。Meta發言人回應稱,這些內容「斷章取義」,試圖誤導公眾。

新文件顯示,Meta於2020年與市場調查公司尼爾森合作開展「水星計劃」,評估停用Facebook和Instagram的影響。結果顯示,停用Facebook一周的用戶抑鬱、焦慮、孤獨感等負面情緒減少。Meta並未公布這些發現或開展進一步研究,而是叫停了後續工作。Meta此前就被曝光故意讓未成年人對其社交

平台上癮,新文件顯示,一名高級員工 直接將Instagram形容為「毒品」。另一 名員工回應說:「我們都是毒販。」

Meta還被指控對兒童保護不到位, 為刪除疑似性交易者的賬號設置了非常 高的門檻。據報道,Meta創辦人朱克伯 格曾在2021年的一則短訊中寫道,兒童 安全並非他的主要關注點。

美國各地學區在這宗訴訟中指控 Meta、谷歌等多家公司故意向用戶、家 長和教師隱瞞其內部已知的產品風險。 本案將於明年1月26日在加州開庭。

責任編輯:王可嘉 美術編輯:劉子康